
16.  આર્થિક ઉદારીકરણ અને વૈર્િકીકરણ 

સ્વાધ્યાય 

પ્રશ્ન 1:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર સર્વસ્તર લખો: 

(1) ઉદારીકરણનો અથથ આપી તેના લાભો જણાવો.  

 ઉદારીકરણ: 
 સરકાર ઔદ્યોગિક નીતિ દ્વારા ખાનિી ક્ષેત્ર પરના અંકુશો અને તનયતં્રણોમા ંક્રમશઃ ઘટાડો કરે  
    અને દેશના આતથિક તિકાસને પ્રોત્સાહિિ કરે િેન ેઆતથિક ઉદારીકરણની નીતિ કિ ેછે. 

 આર્થિક ઉદારીકરણના લાભ : 
 ભારિમા ંઆતથિક ઉદારીકરણની નીતિ અમલમા ંઆિિા ંનીચે મજુબ લાભ થયા છે:  
 ઉદારીકરણના પહરણામે ખાનિી ક્ષેત્રને મકુ્િ તિકાસની િકો પ્રાપ્િ થઈ, જેથી ઉત્પાદનમા ં 
    િધારો થયો છે.  
 ઉદારીકરણની નીતિનો સ્િીકાર થિાથી તિદેશ વ્યાપારને બળ મળિાનુ ંશરૂ થયુ ંઅને તિદેશ  

            વ્યાપારમા ંવદૃ્ધિ થઈ.  
 તિદેશ વ્યાપારમા ંિધારો થિાથી તિદેશી હ  હંડયામણની અનામિમા ંિધારો થયો છે.  
 દેશની આંિરમાળખાકીય સિિડોમા ંિધારો થયો છે.  
 

(2) ખાનગીકરણના લાભો અને ગેરલાભો લખો.  
 

 ખાનગીકરણના લાભો નીચે પ્રમાણે છે:  
 

 દેશમા ંઔદ્યોગિક ક્ષેતે્ર ઉત્પાદકીય એકમોની સખં્યામા ંિધારો નોંધાયો છે. 
 મ  ડીિિ અને િપરાશી િસ્તઓુના ઉત્પાદનમા ંિધારો થયો છે. 
 જાિરે ક્ષેત્રના ંએકમોનુ ંખાનિીકરણ થિાથી િેમની કાયયક્ષમિામા ંસધુારો થયો છે.  
 

 ખાનગીકરણના ગેરલાભો નીચે પ્રમાણે છે:  

 આતથિક સત્તાનુ ંકેન્દ્રીકરણ થયુ ંછે, જેનાથી ઈજારાશાિીને િેિ મળ્યો છે.  
 નાના ગિૃ ઉદ્યોિોનો તિકાસ યોગ્ય રીિે જ થઈ શક્યો નથી, માત્ર મોટા ઉદ્યોિોને જ લાભ  
    મળ્યો છે.  
 ભાિો અંકુશમા ંરહ્યા નથી, જેથી ભાિિધારાની સમસ્યા સજાયઈ છે. 
 

(3) પયાથવરણની સરુક્ષા માટેનાાં પગલાઓ જણાવો.  

 િૈતિક પયાયિરણની સરુક્ષા માટે ઈ.સ. 1972મા ં સ્િીડનના સ્ટૉકિોમ શિરેમા ંપ્રથમ િખિ ‘પથૃ્િી 
પહરષદ’ નુ ંઆયોજન થયુ.ં ત્યાર બાદ િખિોિખિ િૈતિક ધોરણે પયાયિરણ અંિે જુદા જુદા અનેક 



સમેંલનો અને તશગબરો યોજાયા.ં િેમા ં પયાયિરણની સરુક્ષા માટે અનેક પિલા ં લેિાનુ ં નક્કી 
કરિામા ંઆવ્યુ.ં  

 ભારિમા ંપયાયિરણની સરુક્ષા માટે નીચે દશાયિેલા ંપિલા ંભરિામા ંઆવ્યા ંછે: 
 દેશના મખુ્ય શિરેોના પ્રદ ષણની માહિિી પ્રિટ કરિામા ંઆિે છે.  
 પ્રદ ષણ પર તનયતં્રણ રાખિા માટે કેન્દ્ર સરકાર અને રાજ્ય સરકારો દ્વારા પ્રદ ષણ તનયતં્રણ બોડયની 
રચના કરિામા ંઆિી છે.  

 તિિભરમા ં5 જ નના હદિસને ‘પયાયિરણ  હદન’ િરીકે જાિરે કરિામા ંઆવ્યો છે. ભારિમા ંપણ ખ  બ 
સહક્રયિા અને જિાબદારીપ  િયક પયાયિરણ હદન િરીકે ઉજિિામા ંઆિે છે.  

 ઈ.સ. 1981મા ંભારિ સરકારે ‘િાય ુપ્રદ ષણ તનયતં્રણ ધારો’ પસાર કયો છે.  
 િાિાિરણમા ંઓઝોન િાયનુા સ્િરનુ ંિાબડુ,ં પરમાણ ુ કચરાનો તનકાલ અને જૈતિક તિતિધિાની 
જાળિણી માટે થયેલી િૈતિક સમજ િીઓનુ ંપાલન કરિામા ંઆિે છે.  

 દેશના લોકોમા ંપયાયિરણની જાળિણી માટે જાગતૃિ િધે િેિા પ્રયત્નો કરિામા ંઆિે છે. 
 

(4) ટકાઉ ર્વકાસની વ્યહૂરચના સમજાવો. 
 ટકાઉ તિકાસ એટલે ભાતિ પેઢીની જરૂહરયાિો પ  રી પાડિાની ક્ષમિાને નકુસાન પિોંચાડયા તસિાય 
િિયમાન પેઢીની જરૂહરયાિો સિંોષિી.  

 પ્રાકૃતિક સાધનોના સરંક્ષણ અને સિંધયન માટે ટકાઉ તિકાસની વ્ય  િરચના માટે નીચેની બાબિો 
ધ્યાનમા ંરાખિી જોઈએ:  

 પનુઃ ઉપયોિમા ંલઈ શકાય િેિા ંપ્રાકૃતિક સાધનો જેિા ંકે, ખેિીલાયક જમીન, જિંલો, જળસપંતત્ત 
િિેરેનો ઉપયોિ િેમની ગણુિિા જળિાઈ રિ ેિે રીિે અને જે પ્રાકૃતિક સાધનો એક જ િખિ 
ઉપયોિમા ં લઈ શકાય િેિા ં છે – જેિા ં કે  કોલસો, પેટ્રોગલયમ પેદાશો, ખનીજો િિરેનો 
કાળજીપ  િયક ઉપયોિ કરિો. 

 િાિનવ્યિિાર ખચય ઓછ ંથાય િે રીિે ઉદ્યોિોનુ ંસ્થાન નક્કી કરવુ ંઅને િાિનોમા ંઅને ઉદ્યોિોમા ં
પયાયિરણતમત્ર ટેક્નોલૉજીનો ઉપયોિ િધે િેિા પ્રયાસો િાથ ધરિા. 

 જે સાધનો એકથી િધ ુઉપયોિોમા ંલઈ શકાય િેિા ંિોય િેમને મિત્તમ ઉપયોિમા ંલેિા.ં જેમ કે 
જુદી જુદી તસિંચાઈ યોજનાઓના એકથી િધ ુ ઉપયોિ. દા.િ., િીજળી ઉત્પાદન, પ  ર-તનયતં્રણ, 

િાિનવ્યિિાર િિેરે. 
 પ્રાકૃતિક સાધનોનો દુરુપયોિ ન થાય િે જોવુ.ં ઔદ્યોગિક કચરાનો ગબનઆયોજજિ તનકાલ, ઝેરી 
રસાયણો, િધિા જિા િદંા િસિાટો અટકાિિા િિેરે ઉપર તનયતં્રણો મ  કિા.ં 

 ઉત્પાદનના ંિમામ ક્ષેત્રોમા ંસૌર અને પિન ઊજાય જેિી ગબનપરંપરાિિ ઊજાયનો ઉપયોિ િધારિા 
પર ભાર મ  કિો. 

 

 



પ્રશ્ન 2:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર મદુ્દાસર લખો: 

(1) વૈર્િકીકરણના લાભો જણાવો.  

 િૈતિકરણના લાભો નીચે મજુબ છે: 
 િૈતિકીકરણના પહરણામે  દેશમા ંતિદેશી મ  ડીરોકાણને પ્રોત્સાિન મળે છે.  
 તિકતસિ દેશોમા ંઉત્પન્ન થિી ચીજિસ્તઓુ સરળિાથી પ્રાપ્િ થઈ શકે છે.  
 ભારિ જેિા તિકાસશીલ દેશો અંિરરાષ્ટ્ટ્રીય સ્પધાયમા ંટકી રિિેાની શક્ક્િ પ્રાપ્િ કરે છે. 

 

(2) ર્વિ-વ્યાપાર સાંગઠનના ધ્યેયો લખો.  

 સયંકુ્િ રાષ્ટ્ટ્રોના સભ્ય-દેશોએ 1 જાન્દ્યઆુરી, 1995ના રોજ તિિ-વ્યાપાર સિંઠન (WTO – World 

Trade Organization)ની સ્થાપના કરી િિી. 
 આ સસં્થાનુ ંિડુ ંમથક ક્સ્િટ્ઝલને્દ્ડના જીનીિા શિરેમા ંઆિેલુ ંછે.  
 તિિ-વ્યાપાર સિંઠનના ંમખુ્ય ધ્યેયો નીચે મજુબ છે:  
 તિિના દેશો િચ્ચે વ્યાપારના અિરોધો દ ર કરિા.  
 તિદેશ વ્યાપાર માટે દેશના ઉદ્યોિોને આપિામા ંઆિતુ ંસરંક્ષણ દ ર કરવુ.ં  
 િૈતિક વ્યાપાર નીતિ સાથ ેદેશની આતથિક નીતિઓનુ ંસકંલન સાધવુ.ં  
 તિિમા ંઉદ્ભવતા વ્યાપારી ઝઘડાઓનુ ંતનરાકરણ લાિવુ.ં  
 

(3)  ખાનગીકરણના માગો જણાવો. 
 ખાનગીકરણના બે માગો નીચે પ્રમાણે છે:  

 (1) પિલેા ંજે ક્ષેત્રો જાિરેસાિસો માટે અનામિ રાખ્યા ંિોય િે ક્ષેત્રો ખાનિી તિભાિ માટે         

          ખલુલા ંમ  કિામા ંઆિે છે. 

 (2) રાજ્ય િસ્િકની કંપનીઓની માગલકી રાજ્ય પોિાની પાસે રાખે અન ેસચંાલન ખાનિી કંપનીને  
          સોંપ ેછે અથિા સચંાલન રાજ્ય પોિાની પાસ ેરાખે અન ેમાગલકી ખાનિી કંપનીન ેસોંપ ેછે. 

 

પ્રશ્ન 3:  નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર ટૂાંકમાાં લખો: 

(1) વૈર્િકીકરણની સાંકલ્પના સમજાવો. 
 િૈતિકીકરણ એટલે દેશના અથયિતં્રને તિિના અથયિતં્ર સાથે જોડિાની પ્રહક્રયા કે જેના પહરણામે 
િસ્તઓુ, સેિાઓ, ટેકનોલૉજી અને શ્રમનો પ્રિાિ તિિમા ંસરળિાથી પ્રાપ્િ થઈ શકે. 
 

(2) ભારતમાાં આર્થિક સધુારાઓનો અમલ ક્યારે થયો? 

 ભારિમા ંઆતથિક સધુારાઓનો અમલ ઈ.સ. 1991મા ંથયો. 
 

(3) ર્વિ વ્યાપાર સાંગઠનની સ્થાપના ક્યારે થઈ? 

 તિિ વ્યાપાર સિંઠનની સ્થાપના 1 જાન્દ્યઆુરી, 1995ના રોજ થઈ. 



(4) ટકાઉ ર્વકાસની સાંકલ્પના સમજાવો.  

 ટકાઉ તિકાસ એટલે ભાતિ પેઢીની જરૂહરયાિો પ  રી પાડિાની ક્ષમિાને નકુશાન પિોંચાડયા તસિાય 
િિયમાન પેઢીની જરૂહરયાિો સિંોષિી. 

 ટકાઉ તિકાસમા ંપયાયિરણીય સસંાધનોની કાયમી જાળિણી પર ભાર મ  કાયો છે. 

 

પ્રશ્ન 4: નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તરો આપેલા ર્વકલ્પોમાાંથી સાચો ર્વકલ્પ પસાંદ કરી આપો: 

(1) ર્વિ વ્યાપાર સાંગઠનનુાં વડુાં મથક ક્યાાં આવેલુાં છે ?  

(A) સ્ટૉકહોમ 

(B) જીનીવા  

(C) લાંડન  

(D) કોલકાતા 
 

(2) પયાથવરણીય જાગરૃ્ત અંગે ‘પથૃ્વી પરરષદ’ કઈ સાલમાાં યોજવામાાં આવી? 

(A) 1972 

(B) 1951  

(C) 1992  

(D) 2014 

 

(3) ર્વિમાાં કયા રદવસને ‘ર્વિ પયાથવરણ રદન’ તરીકે ઊજવવામાાં આવે છે? 

(A) 8 માચથ  

(B) 11 જૂન  

(C) 5 જૂન  

(D) 12 માચથ 
 

(4) દેશના અથથતાંત્રને ર્વિના અથથતાંત્ર સાથે જોડવાની પ્રરિયા એટલે ........................ 
(A) ખાનગીકરણ  

(B) વૈર્િકીકરણ  

(C) ઉદારીકરણ  

(D) એક પણ નરહ 

 


